Chapitre 12: Correction des exercices : Mouvement dans un champ uniforme.

1. Systéme : caillou
Référentie_l)terrestre (galiléen)

Exercice 1 : donnée: g=9,81m/s? ) BF: poids P Vo
Deux enfants Anais et Bastien habitent au 3™ étage de 2 immeubles placés a 30,0 m I'un de m3 - Z-F o A
I'autre. Anais souhaite lancer une balle a Bastien. Le schéma ci-dessous décrit la situation. 2.3 ot A
m.as=
>
z m3=m}E h
V, > > X
o A _a=g . Sac=o0
A B 2. projection dans le repére O,x,y: 3 as=-g 0
15
0 X 5 2 s|vEve > | Vxo= Vo-sina S|V Vo.Sina
’angle a vaut 65,0°, la vit: initiale v, vaut 19,6 m/s, les 2 enfants sont situés & une hauteur h a=v v or Vo donc | V
“angle o vaut 65,0°, la vitesse ale v, vaut 19, s, les 2 enfants sont situés a une hauteu =gty V0= Vo.COSQL V,= - 8.t + Vp.OS0l
égale a 23,0 m au-dessus du sol. Le repére (O,x,z) permet d’étudier le mouvement de la balle M - ) -
considérée comme ponctuelle - dans le référentiel terrestre supposé galiléen, on néglige les 7= W O_NT X= Vo.SInoLt + %o or O_NT %=0 4 O_IVT X= Vp.sina.t
forces de frottement de I'air. 2=-L g2+ vycosat+2, % zy=h one =L g2+ vyycosat +h
1. Déterminer I'expression du vecteur accélération de la balle. ) 2 X 1 ., 2
2. Etablir les équations horaires du mouvement. 3. x=vpsinat donc t= osina or y= 7-81 +Vg.cosat + h
3. Etablir 'équation de la trajectoire z=f(x) de |a balle en fonction de g, vy, aeth. 1., x , X h dod B g 5 X
4. Bastien va-t-il recevoir la balle ? donc y_'—z'g"vo.sina) *Vo-cosa Vg.sina * our = 2.ve%. sin‘a X ana
4. Bastien va recevoir la balle si la trajectoire de la balle passe par le point B c’est-a-dire au point Exercice 2:
de coordonnées B(30,0; 23,0). 1. Systéme : {électron} (E L | iels décroi
est flirigé vers les potentiels décroissant
Il faut donc calculer z, pour la valeur x,=30,0m et conclure. Référentiel terrestre (galiléen) 1ge VEers 1es potentiels cect
>
2= [ 2 X_4h BF: F, (P est négligeable devant F,). QVO T_E)
= V7 sintd >_ P !
2.vg2. sina tana m3=3F, iV X
>
= 0
- 981 R 4230 md =F |
2x19,6%xsin265,0° tan65,0 m3=qF
3-2F
2=-0,0155.02 + 0,466.x + 23,0 % m a=0
2. Projection dans le repére O,x,y: 3| -e.(-E) £ e
2,=-0,0155.x,2 + 0, 466.x,+ 23 = -0,0155x30,02 + 0, 466x30,0 + 23,0 =23,0 m a =S ef y
m
N V=V, f
> 3> >|x % - - Vv, =Vg.SIna
asv.ov| _ ek or 2TV one R ° e.E
conclusion: La trajectoire de la balle passe par le point B donc Bastien regoit la balle. Vy= Tt Ve Vo Vo = - Vp.COSQ v, = n'q—.t - Vo.cOS0Q
.. X= (Vg.sina).t + X Xo= 0 X= (vg.sina).t
> = 0 0 0 o
V=0M of e.F or (.:)_l\)/l0 donc of e
V== m.tz - (vg.cosa). t +y, Yo=0 y= ﬂ.tz - (vg.cosa). t




3. Exercice 3: v Al tiel V,20)
. . U 4 armature otentie
y= ;rs'l'tz - (vo-cosa). £ = ;rlrJquj 2 - vo.cosa. t E= dAB L M +H+++HH—E++++++H-?.++
_ ek X _ el 2. Systeme : {¢lectron} électron chargé <0 F, d
Vy ==t Ve-cosa =—F et - vo.cosa Référentiel terrestre (galiléen) 3 ' x|t d
>
. Soli 1)
4 On sait que : x = vg.sinatdonc  t= X BF:Fe (-f est_)negllgeable devant F,) E
Vg.Sina m.a=3F,,
"""""""""""" 2> _ e ———
donc y= eUps (—X—)2- vo.cosa.L. Py m@ =F, armature B (potentiel V <0}
2.m.d v, .sina Vo.sina b = ma =qfF
\" >
2="=CE
y- eUyg 2. X X 45 a,=0
2.m.d.vp2.sinZa tana 0 3. Projection dans le repére O,x,y: 3 eE) eE
5. Quand le proton atteint le sommet de la parabole v,=0: &= m =;m V.=V
Vy=Vy0= Vo vV > | Vo
__eUp 3= \_/; T ek o R donc v 3
Vy= g L Vocosa V.= t+v Vo v, = —it
m. B SR YT o m o Vyo=0 v_m
0 e.Upg . ¢ m.d.vy.cosa y
= t; - Vo.cosal e . = =0 =
m.d Vo X= Vgt + X Xo X=vo.t
elUps 7=CW\>/I 6K/| Oe_E 02 orém donc m ef .,
= S=—t2+y, Yo=0 y= 5ot
4. Exercice 4:
_ ek, eUps U N
y= 2.m't = 2.m.d't2 E= dAB 1. Systeme_: {balle}
- eF - eUp . BF : poids P
YT m md ¥ 4 armature A [potentiel V,>0) m-a =_Z,Fe“
5 X y B o e o e o e e e s e s e o e ) m.;= P
* Onsaitque:x=vgtdonc t= : S o
Vo \ . d, a=mg
el x eU x a=g S a=
donc y=——"r( v )2 = T/:igvz > 9l X * d 2. projection dans le repére Oxy: a | 0
.m.d.vy a,=-g
v
g Tov uWe= Ve o > V0= V.COSQL donc || Ve = Vocost
_a o —— - v _ . ;
6. y=d;= > armature B (patential V;<0) Yy = "Bt Hoy [ vyo = Vosina Y= "B tHVosina
e.Upg 2 2.m.d.vg’ . X = (Vp-CO50L).t + Xg x= 0 _, [x=ocosa)t
Vi o mdyg elp N V-0M  OM 1 orgind donc  [OM L _
=»7.g.t2+ (vg.sina).t +y, Yo=0 y= —T.g.t + (vg.sina).]
\ / 2y 2 = [ S
%= m_dU,vO B, x= (v;.cosa).t donc t= Vo COSQl .
€.Uns =-=.g. X 24+ (vg.sina). —X =- 2
Y 2 8-( vo.cosa) (vo ) Vocosd - Ivicoda . X% + tana.x




V, = Vq.cosa = cste : v, (t) représente une fonction constante donc le
. graphe est une droite paralléle a I'axe des abscisses.

AVx x = (vo.cosa).t : x(t) représente une fonction linéaire donc le graphe
est une droite qui passe par l'origine
vy, =-g.t+vgsina:v,(t) représente une fonction affine décroissante
AV e

donc le graphe est une droite «qui descend» qui ne passe pas par
I'origine.

y=- % . g2+ (vg.sina).t : y(t) représente une
fonction parabolique donc le graphe est une
parabole.

5. Il faut déterminer la date t; a laquelle la balle retombe sur le sol donc il faut résoudre
I’équation y(t)=0
y(t)=0

- % . g2+ vgsinat=0
1 )
(-5 gt+vsina)t=0 ¢ - % gt+vesina=0 ou t=0

- % . gty +vgsina=0

i 2x10,0xsin60°
t, _2vpsina =18s

g 9,81
On retrouve bien ce résultat sur la courbe 4 : at,=1,8s y=0

6. 1ere méthode: Le lancé est réussi si Antoine se trouve a Iendroit de la balle quand elle retombe
(abscisse x,).
Valeur de x;:  X; = Vj.cosa.t; =10,0xcos60°x1,8 =8,8 m

. ) . X1 8,8
Vitesse d’Antoine : Vaqpine= ——=——=5,0m/s

Yy 1,8

2¢me méthode: La vitesse horizontale v, de la balle est constante; pour réussir son lancé,
Antoine doit courir a la vitesse V,: Vaqtoine = Vx = Vo.cOsa = 10,0xcos(60°) = 5,0 m/s

_ e.E e.E 2.md e2.E2.2.m.d 2.e.Ed \/2e.
. vB—vX(tB)=—m.tB=va =T =\/ et = — ;U

3.b. Sila tension U augmente alors v; augmente.

Exercice 5 : (correction simplifiée) 2. Mouvement rectiligne retardé. Exercice 6 : (correction simplifiée)
> >
3a. 6 M3=3F, L m3-= 2Feyt
>
m7 =F, m3=?
m.é’:q.?_) m3=m3
3=CE > >
= 2=
m ek e.E b — |X= vg.cosa.t +0
- _&t =&t p . = V= Vq.COS0 = Vo .
ax__e. E v, = mt X=— .t Z]>ax 0 > | Y%= Vo oM 1 , .
m a= -8 v=-gt+vgsing V=5 .2+ vosinat + 0
. X(tB) =d X 1 X ) X g
3. t= ——— donc y=—=.g. 2+v,. sina = X2+ .
e 2y Vo cosa y=58 (Vo- cosd Vo Vo 0050 = vk cos’a x 2 + tana.x

4. Méthode : On détermine I'expression de la date t;, date a laquelle le stylo frappe I'extrémité de
la table. Puis, on injecte t, dans d=x(t,) , enfin on isole v,.

y(t;)=0 | t,:=0o0u - —%.g.t1 +Vg.sina =0

_ 2vgsina

g
2.vy.si 2.vp2.sina.cosa
d=x(t,) = vy.cosa.t, = vg.cosa. vngsma =10 g

- —;.g.tl2 +Vg.sina.t; =0 ty

t(- %.g.t +Vg.sina) =0




2 v,(t,)=0
* gz 2¢?sina.cosa oE ,(t1)
g m .t + vp.cosa=0
d.g 1,50x9,81 1= —YeL0SE
. X 1=
Vo= = e =4,12m/s ek
0 \/ 2.sina.cosa \/2.5in30,0.c0530,0 / d
. y(t) =—-
Exercice 7 : (correction simplifiée) o d
1. > 2 “Im 2 + vg.cosat, = 5
m.a=YFq : 2 052
> myvgt.cosfa 1
m.a =?e e.E  m,cosa mvgcosaa , _ d |—————— =5
- W'(_Q—e £ )2 + vg.cosa.( —Q—E ) = > 2.e.U
m3 =qF : . . R
>_e U= m.vy2.cos?a
a=—: =
b m R Ze.rI:Zn_( m.\g,.éosa 2 + vg.cose.( m.vu.éosa ) = g e
a,=0 v,= Vo.sina X= Vo.sina.t ’ ’ .
N 3 oE o ef ., myglcos’o  _ d 1,67.107x(2,54.10%)2x(cos50)2
a e.E Vo= -t +V..COSQ y=-3 12 + vg.cosa.t 2eE ) 5. U=
ay= o Y=t Vo m e 1,60.10%°
m.vgicos’la  _ d U=278V
3. Quand le proton frole I'armature , v,=0 2e U ) iy




